

今日视点·福岛核污染水即将排海

日本政府决定 8月24日启动福岛核污染水排海

新华社东京8月22日电（记者冯武勇 杨光）日本政府22日上午举行内阁成员会议，决定于8月24日启动福岛核污染水排海。当天，许多日本民众在东京的首相官邸前紧急集会，抗议政府无视民意启动核污染水排海。

日本首相岸田文雄表示，只要天气和海洋气象无碍，将于24日启动排海。他声称，日本政府将在未来数十年对排海负责，直到所谓“处理水”全部得到处置。

岸田文雄19日从美日韩戴维营会晤回国后，加快推进福岛核污染水排海计划。20日，他视察福岛第一核电站；21日，他在首相官邸会见日本全国渔业协会联合会、福岛县渔业协会等渔业团体代表，试图争取理解。但出席的代表们表示，渔业界将继续反对在未获得民众理解的情况下向海洋排放核污染水。

22日上午，许多日本民众在首相官邸前集会，抗议日本政府启动核污染水排海的决定。组织者之一泷秀树表示，日本政府强行决定推进核污染水排海，令人极度愤怒。日本政府将要排放的核污染水称作“处理水”，但无论怎么“处理”，核污染水的性质不会改变。泷秀树强调，反对排海的民众今后将继续强烈发声，全力斗争。

老家就在福岛核电站附近的古川好子告诉记者，她因福岛核电站事故被迫长期避难，岸田文雄首相宣称将对核污染水排海全程负责，但他根本没有“没有资格、没有权限、没有权利”承担责任。

日本政府和东京电力公司2015年曾向福岛渔民承诺，在得到利益相关方的理解之前，不会擅自处置核污染水。日本社民党首福岛瑞穗批评说，政府践踏了与利益相关方达成的约定。日本政府无视反对声音决定启动排海，这是一种“悍然举动”。

日本共同社19日至20日开展的全国舆论调查结果显示，超过八成受访者认为日本政府就核污染水的说明“不充分”。

■专家看法

几乎已无转圜余地

不顾国内外反对与质疑，日本将“排污入海”坚持到底。22日上午日本召开内阁会议，正式敲定24日启动福岛核污染水排海。专家认为，日本执意“排污入海”会带来诸多负面影响，但日本心意已决，此事几乎没有转圜余地。而核污染水一旦排放入海，一切就将“覆水难收”。

“从2021年4月开始，日本政府就作出‘排污入海’的决定，而后就一直在不断试图扫清障碍，推动决定的落实。不难看出，从作出决定直至走到今天，日本政府有着周密的计划和精心的考量。若想在此时改变日本的心意几乎没有可能，可以说，‘排污入海’这件事大概率已无转圜余地。”上海对外经贸大学教授、日本经济研究中心主任陈子雷说。

陈子雷指出，无论是国际社会的呼声、外交层面的谴责，还是本国国民的担忧与反对，日本政府都置若罔闻，这样一意孤行的后果，却是由全人类来埋单。“日本‘排污入海’后，核污染水会通过洋流给相关国家的沿海地带造成污染。核污染水会给人类带来什么，受核污染水影响的海洋生物又会给人类带来什么，一切恐怕都难以预料。”

（来源：《新民晚报》）

■反应



8月22日，日本民众在东京首相官邸前紧急集会，抗议政府无视民意启动核污染水排海。

日本政府22日上午举行内阁成员会议，决定于8月24日启动福岛核污染水排海。

新华社记者
冯武勇 摄

中国外交部负责人 就日方宣布将启动福岛核污染水排海提出严正交涉

新华社北京8月22日电 据外交部网站消息，外交部副部长孙卫东22日召见日本驻华大使垂秀夫，就日本政府宣布将于8月24日启动福岛核污染水排海提出严正交涉。

孙卫东指出，日本政府无视国际社会强烈质疑和反对，执意宣布即将启动福岛

核污染水排海。这一行径公然向包括中国在内的周边国家和国际社会转嫁核污染风险、将一己私利凌驾于地区和世界各国民众长远福祉之上，极其自私自利，极不负责任。中方表示严重关切、强烈反对。

孙卫东强调，福岛核事故是迄今全

球发生的最严重核事故之一，造成大量放射性物质泄漏，对海洋环境、食品安全和人类健康产生深远影响。海洋是全人类赖以生存的蓝色家园，不容日方随意倾倒核污染水。日方强推核污染水排海，无疑是在拿全球海洋环境和全人类健康当赌注。中方强烈敦促日方撤销错误决定，停止强推核污染水排海计划，以真诚态度同周边邻国善意沟通，以负责任方式加以处置，避免对全球海洋环境造成不可预测的破坏和危害。如日方一意孤行，中国政府将采取必要措施，坚定维护海洋环境、食品安全和公众健康。

误决定，停止强推核污染水排海计划，以真诚态度同周边邻国善意沟通，以负责任方式加以处置，避免对全球海洋环境造成不可预测的破坏和危害。如日方一意孤行，中国政府将采取必要措施，坚定维护海洋环境、食品安全和公众健康。

韩国政府：日本核污染水排海“没有科学和技术上问题”

据韩联社22日报道，韩国政府当天就“岸田政府决定8月24日启动福岛第一核电站核污染水排海计划”一事做出回应，称“日本方面排放计划没有科学和技术上的问题”，引发舆论争议。韩国最大在野党共同民主党党首李在明批评韩国政府和执政党一直在为日本的核污染水排放提供免罪符，是不可接受的行为。

报道称，韩国国务调整室第一次长朴购然在首尔市政府大楼举行的每日新闻发布会上回应了有关日本排放福岛核污染水的问题，朴购然称韩日双方已就韩国专家定期访问国际原子能机构（IAEA）福岛核电站现场事务所达成协议，并建立了一个联络机制，并表示“我们已经建立了有效且多层次的监控体系”。朴购然补充说：“韩国政府明确表示，并不是赞

报道还称，朴购然表示，韩日双方已就建立“双重热线”达成一致。该热线旨在在日本放射性废水处理设施发生异常情况时，迅速与两国监管机构和外交机构共享信息。此外，朴购然称韩国已确保核污染水排放监控制度，并表示“我们已经建立了有效且多层次的监控体系”。朴购然补充说：“韩国政府明确表示，并不是赞

成或支持核污染水排放。如果实际排放与计划稍有不同，就会威胁我国居民的安全和健康，因此会要求日本立即停止排放。”

另一方面，韩联社在另一篇报道中称，韩国最大在野党共同民主党李在明22日对日本启动排放福岛核污染水计划表示强烈指责，称日本在没有进行科学验证、取得周边国家理解

和日本国民同意的情况下，将核污染水排放到人类共同拥有的海洋中，是一种恶行。他批评韩国政府和执政党动用国民的血汗税来宣传核污染水的安全性，将合理的担忧声音称为怪谈，在阻止核污染水的最后机会——韩美日峰会中，尹锡悦也一直袖手旁观，完全违背了守护国民生命和安全的责任。（来源：环球网）

■延伸阅读

什么是核污染水？

核污染水是指在核事故中产生的含有放射性物质的水。2011年3月11日，日本东北部海域发生9.0级地震并引发特大海啸。受地震、海啸双重影响，福岛第一核电站大量放射性物质泄漏。为了冷却反应堆，东京电力公司不得不不断向其注入淡水，并将反应堆周围的污染地下水抽出。这些水经过处理后，依然含有较高浓度的放射性物质，主要是氚，难以清除。目前，福岛第一核电站已经积累了超130万吨的核污染水，储存空间即将耗尽。

日本政府称，将核污染水排入大海是最合理的解决方案。他们声称，经过滤并稀释后的核污染水不会对环境和人体造成危害。他们还承诺，将在排放前与国际原子能机构和邻国进行充分沟通，并接受相关监督。

然而，这些说辞并没有说服国际社会和日本国内的民众。许多国家和组织对日本政府的决定表示强烈反对和谴责。他们认为，日本政府没有充分考虑其他可行的方案，如继续增加储存容量或者转移至其他地点。他们担心，核污染水一旦排入大海，不仅会污染福岛附近海域，也会影响到邻国海域，甚至对全球海洋生态环境造成不良影响。德国海洋科学研究所指出，福岛沿岸拥有世界上最强的洋流，从排放之日起57天内，放射性物质就会扩散到太平洋的大半区域，3年后美国和加拿大将遭到核污染影响，10年后蔓延到全球海域。

我们还能吃到安全的海鲜吗？

中国海关总署发布的数据显示，今年7月中国从日本进口鱼类等水产品为2,3451亿元，同比减少29%。《日本经济新闻》8月21日分析称，中国今年7月全面启动了对从日本进口的水产品的放射性物质检测，进口额或是受此影响而下降。

中国海关总署7月7日表示，为防范受到放射性污染的日本食品输入，中国海关禁止进口日本福岛等10个县（都）食品，对来自日本其他地区的食品特别是水产品（含食用水生动物）严格审核随附证明文件，严格实施100%查验，持续加强对放射性物质的检测监测力度，确保日本输华食品安全。

（来源：每日经济新闻）

■相关新闻

香港和澳门8月24日起 禁止日本部分地区 水产品等进口

新华社香港8月22日电 针对日本政府决定近日启动福岛核污染水排海一事，香港特区政府和澳门特区政府22日表示强烈不满和反对，并宣布于8月24日起禁止日本部分地区的水产品等进口。

香港特区政府环境及生态局局长谢展寰22日表示，因应日本福岛核污染水排放计划，24日起香港将禁止源自东京、福岛、千叶、栃木、茨城、群马、宫城、新潟、长野和埼玉10个县（都）的水产品进口，包括所有活生、冷冻、冷藏、干制或以其他方式保存的水产品、海盐，以及未经加工或经加工的海藻，有关禁令23日刊宪。

谢展寰说，面对可能出现的重大风险，香港特区政府必须采取相应防范措施，保障香港食物安全及市民健康。香港食安中心会继续加强对日本进口食品的检测，并已于6月中起全面提升日本进口食品的检测范围。

香港特区行政长官李家超22日通过社交媒体表示，对日本核污染水排海表示强烈反对。他说，食物安全和公众健康是香港特区政府的首要考虑，他已指示环境及生态局局长及相关部门立即启动进口管制措施。

澳门特区政府当天也宣布从8月24日起禁止进口源自日本上述10个县（都）的鲜活食品、动物源性食品、海盐及海藻，包括蔬菜、水果、奶及奶制品、水产及水产制品、肉类及其制品、禽蛋等。

澳门特区政府表示，特区政府高度关注这一事件，市政署一直和国家海关总署、拱北海关保持密切联系，也已和香港食安中心建立通报机制。

遗失声明

▲平乐县卫生监督所（现平乐县卫生计生监督所）遗失《中华人民共和国建设用地规划许可证》，证号：字第452330201500033，声明作废。

▲平乐县卫生监督所（现平乐县卫生计生监督所）遗失《中华人民共和国建设工程规划许可证》，证号：建字第450330201900078，声明作废。

▲董明华遗失警官证，警官证号码：101158，声明作废。

▲杨杰民遗失残疾人证，残疾人证号码：4503119651128003X43B1，声明作废。

▲曾振映遗失残疾人证，残疾人证号码：4503119561212151944，声明作废。

▲梁谦（身份证号码：45260119841025091X）遗失警官证，警官证号码：305909，声明作废。

▲罗彦建（身份证号码：452226198404174258）遗失位于桂林市临桂区万福路南侧彰泰金桥水岸19幢1单元3层05号房的购房发票一张，票号为：NO.00235962，开票时间：2021年4月20日，金额为：106932.00元，声明作废。